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原子物理學 [輻射、擴散雲室]

	
	α 粒子
	β粒子
	γ射線

	輻射來源
	原子核

	本質
	氦核
	高速電子
	電磁波

	電荷
	+ 2
	– 1
	0

	速率
	3 × 107 ms– 1
	2.7 × 108 ms– 1
	3 × 108 ms– 1

	穿透能力
	弱，能被一張紙完全阻隔
	強，能被5mm厚的鋁板完全阻隔
	非常強，25mm厚的鉛板能將其強度減半

	在空氣中的射程
	~ 5 cm
	~ 5 m
	> 100 m

	致電離能力
	強
	弱
	非常弱

	電場中偏轉程度
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 擴散雲室：
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原子物理學 [放射衰變、半衰期]

 放射衰變：
1.  不穩定核素的自發現象

2.  隨機但具有恆定的半衰期

3.  放射的強度 ( 帶放射性的原子核數 ( 計數率

 半衰期：
帶放射性的原子核數減至原本的一半所需要的時間 (恆定的) 稱為半衰期。

放射性原子核的半衰期與環境因素無關。

[image: image9.bmp]
A = 樣本的放射強度   A0 = 初始強度  n = 半衰期的數目
放射強度的單位：貝克勒耳 (Bq)，即每秒發生衰變的次數
[image: image10.bmp]原子物理學 [輻射檢測]

1.  使用感光底片的變黑

2.  使用蓋革-彌勒計數器 (GM管)

註：利用GM管量度放射性同位素時，必須留意下列事項：
(A)  本底輻射

     由於本底輻射永遠存在，計數率永遠不是 0

     ∴ 需要減去本底輻射以作修正

(B)  衰變的隨機性

     由於隨機性的緣故，計數率會有起伏
     ∴ 繪出的曲線並不圓滑
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原子物理學 [輻射安全問題]

1.  本底輻射的來源

    (a)  空氣中的放射性氣體，如氡

    (b)  岩石和土壤中的放射性物質

    (c)  宇宙射線

2.  輻射劑量

    單位：希沃特 (Sv)

    如果等於或多於10 Sv的劑量 ( 死亡
3.  輻射的危害

    對身體造成損害，如基因特變、癌症

    γ射線：高穿透性 ( 危險

    α粒子：低穿透性 (身體以外安全)
            高電離性 (身體以內危險)

4.  安全措施

    (a)  所有放射源都必須要用鉛造的器皿
來運輸和貯存

    (b)  利用手臂長度的取物工具存取放射源，且放射源必須遠離眼睛

    (c)  在實驗中，使用放射源時間應減至最少
原子物理學 [原子結構]

 原子結構：

大部分原子質量都集中在微小的原子核內，原子的大部分空間除了隨機運動的電子外，都是空的。

原子核由質子和中子所組成。

在一個原子中，質子數目 = 電子數目，但質子數目不一定等於中子的數目。
原子物理學 [原子序數、質量數]

 原子序數：
這是原子的質子數目，每種元素的原子序數都是獨一無二的。
 質量數：
原子的質子和中子的總數就是質量數。

核數的表示：
符號X表示該元素的核素，A表示質量數，Z表示原子序數。

原子物理學 [同位素]

 同位數：
同位素就是具有不同質量數 ( 即具有不同數目的中子 ) 的同一種元素的原子。

 α衰變：

 β衰變：
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 γ衰變：
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原子物理學 [核裂變]

只會發生在質量數大的原子核中。在這過程中，原子核分為2個或以上的較穩定的小原子核，並釋放出巨大的能量。

如：
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當U-235被高速中子撞擊後，所產生的兩個中子都能在某個時間進一步觸發其它鈾原子核的裂解，形成連鎖反應。特別注意的是這個反應所產生的中子數目越來越多，即表示反應的速率以指數上升，不過，部分中子可能會逃離令速率減慢。
原子物理學 [核聚變]

只會發生在質量數小的原子核中。在這過程中，2個小原子核會合成一個較穩定的大原子核，並釋放出巨大的能量。

如：
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上述是太陽這顆恆星中所發生的化學反應。當H-2 和 H-3 在高壓、高温的情況下，就會結合成比較穩定的氫元素，產生中子和釋放巨大的能量，太陽的光和熱就是來自這些能量。




















































































































































































































































































































































































































































































* : 處於激發狀態
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